

В Диссертационный совет Д 212.022.07
при ФГБОУ ВПО «Бурятский
государственный университет», по адресу:
670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Очировой Виктории Мункоевны на тему: «Политические элиты полиглотовых регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)», представленного на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Проблематика диссертационного исследования Очировой В.М. является, бесспорно, актуальной и востребованной. Своевременность поставленных автором цели и задач обусловлено неоднозначными процессами трансформации российской политической системы. Институциональные и мировоззренческие сдвиги, наблюдавшиеся в последние десятилетия крупномасштабны и требуют комплексного осмысливания. Очевидно и то, что сложность и проблемность постсоветских трансформационных процессов не только актуализируют роль и значение политической элиты, но и формирует ряд серьезных социально-политических запросов и ожиданий к ее деятельности.

В настоящее время в политологической науке только формируется методологический инструментарий исследования специфики и характера элитогенеза в национальном публичном пространстве, воспроизводящихся форм публично-властного взаимодействия в системе личность – общество – государство. Более того, как на доктринальном, так и на профессиональном уровне нет четкого понимания моделей и направлений совершенствования форм и способов развития властных отношений с учетом внутригосударственных проблем и geopolитических рисков. В этом аспекте представленная работа, с нашей точки зрения, вносит существенный вклад в решение выше обозначенных проблем.

Считаем, также, что следует поддержать выбранный исследовательский акцент диссертационной работы. В настоящее время, конечно, большое внимание стало уделяться общей теории элит, появились достаточно фундаментальные и комплексные исследования, посвященные разработке теоретико-методологических и прикладных основ анализа современных властно-элитарных процессов, а также анализу geopolитических и внутригосударственных процессов развития элит в XXI веке.

Однако, для российского политического процесса, и в этом трудно не согласиться с автором диссертационной работы, более востребованными являются исследовательские проекты развития региональных политических элит. В современной политологической практике, действительно, уделяется достаточно меньшее внимание анализу регионального уровня, провинциальной специфике и особенностям местных властно-элитарных процессов. Более того, территориальная удаленность, анализируемых региональных элит (Бурятия, Саха (Якутия), Тыва), специфика политического процесса и самобытность развития, а также многонациональный состав населения, требуют комплексного исследования, как с учетом общефедеративных и так местных трансформационных процессов развития современной российской государственности.

Отметим, что предмет, цели и задачи диссертационной работы сформулированы корректно, отражают комплексный характер исследования, логически взаимосвязаны с друг другом и исходя из содержания работы полностью находят свое завершение в тексте представленной на рецензию работы.

Соискатель вполне справедливо начинает с анализа имеющихся на сегодняшний день отечественных и зарубежных концепций, подходов и доктрин, анализирующих местную специфику развития политических элит, представляет критический анализ последних и на основе этого формулирует собственную, авторскую теоретико-методологическую основу

исследования. В этом аспекте следует подчеркнуть стремления диссертанта, на наш взгляд вполне удачное, предложить авторский категориально-понятийный аппарат, уточнить и конкретизировать ряд теоретических концептов и понятий элитологии. Считаем, что сформулированные в этой части диссертационного исследования положения и выводы будут иметь существенное значение для развития политологической науки и прикладных регионально-политических исследований.

Далее вполне логично, соискатель переходит к рассмотрению и содержательному описанию политической элиты России и республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва, дает комплексное рассмотрение динамики социального статуса региональных политических элит в условиях трансформации российского общества и выявляет основные механизмы и каналы рекрутования.

Особо следует отметить, теоретико-практическую часть исследования, которая судя по автореферату насыщена большим аналитическим и эмпирическим материалом. Здесь Очировой В.М. представляется социально-демографические характеристики основных региональных политических акторов, раскрывается специфика публично-властного взаимодействия республиканских политических элит, их влияние на социально-экономические, политико-правовые и иные процессы в современной российской государственности.

В завершении своего исследования соискатель на основе полученных теоретико-методологических положений и регионально-практических выводов выявляет и содержательно аргументирует проблемы и перспективы развития политических элит в регионах России.

Содержание автореферата позволяет дать высокую оценку достоверности исследовательских результатов диссертационной работы Очировой В.М.: *во-первых*, теоретико-методологическая основа построена на известных и проверяемых данных, фактах, применении комплекса взаимодополняющих методов исследования, адекватных его задачам и логике; *во-вторых*, в работе дан научный анализ обширного круга источников, привлекается достаточный фактологический материал по проблеме; *в-третьих*, в диссертации используются современные методы сбора и обработки исходной информации, аналитических и эмпирических данных, адекватные поставленным исследовательским задачам. Отметим, что автор в своих рассуждениях и формулировании выводов опирается на широкую информационную и эмпирическую базу, привлекает для подтверждения своих конкретных предложений разнообразные социально-политические исследования.

Также следует отметить достаточно солидную апробацию сформулированных в диссертационном исследовании отдельных выводов и положений работы, что, несомненно, свидетельствует о научно-практической востребованности и значимости, полученных теоретико-методологических и практических достижений автора.

В тоже время считаем целесообразным указать на ряд дискуссионных и с нашей точки зрения слабых мест в автореферате, которые в целом не подрывают предложенной концепции автора, не ставят под сомнение актуальность и значимость диссертационного исследования, тем не менее нуждаются в содержательном пояснении в ходе публичной защиты.

Во-первых, в положение втором, выносимом на защиту, диссертант указывает на то, что современной трансформирующейся российской государственности характерны процессы эволюции политической элиты и указывает какие собственно параметры изменяются (трансформируются). Однако, данное положение завершается констатацией очевидного факта, что «имеются некоторые особенности эволюции республиканских политических элит, обусловленные спецификой изучаемых субъектов Федерации» (с. 24). Думается, что текст автореферата только бы выиграл, если бы соискатель кратко уточнил в чем особенность, обусловленная спецификой. Представляется, что в этой формулировке неопределенность, конкретизируется через неизвестность. Понимая, что формат и объем автореферата не позволяет в полной мере отразить все авторские положения и выводы, хотелось чтобы

соискатель усилил указанную часть своего положения и содержательно обосновал (конкретизировал) в ходе публичной защиты диссертационной работы.

Во-вторых, также считаем необходимо усилить и содержательно аргументировать пятое положение, выносимое на защиту, в котором указывается на изменение ценностных ориентаций и представлений, однако, не дается конкретизация этих изменений, а само положение завершается также достаточно абстрактной формулировкой, которую можно толковать совершенно по разному: «несмотря на существенную критику, перспективы развития России и ее субъектов представляются республиканским элитам весьма положительными» (с. 26).

В-третьих, в тексте диссертационной работы автор проанализировал комплекс факторов, влияющих на современное качественное обновление региональных (республиканских) политических элит, а также сформулировал целую систему требований и стандартов к последней, с учетом современных цивилизационных и региональных вызовов и угроз. Однако, эти важные достижения не получили отдельного положения, выносимого на защиту. Хотя наличие такого положения (а возможно даже двух), по нашему мнению, значительно усилило бы публичную презентацию научных достижений автора.

Еще раз подчеркнем, что выделенные замечания носят частный и дискуссионный характер, во много вызваны самим автореферативным форматом представления диссертационного исследования. Они не направлены на подрыв авторской концепции, а служат уточнением и конкретизацией научно значимых достижений соискателя.

В заключении следует отметить, что представленное к рецензированию диссертационное исследование на тему «Политические элиты полигэтнических регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)» обладает высокой степенью оригинальности, обоснованности, достоверности и новизны. Практическая и научная значимость работы для развития политологической науки не вызывает сомнения. Научное исследование выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, обладает практической значимостью, написано ясным и профессиональным языком.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что представленная Очировой В.М. диссертационная работа полностью соответствует пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 и паспорту специальности 23.00.02, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Доктор политических наук, доцент,
заведующий кафедрой теории и истории
российского и зарубежного права
ФГБОУ ВО «Владивостокский
государственный университет
экономики и сервиса»

Подпись Алексей Юрьевич Мамычев

з а в е р ю

25 Ноя 2015

Специалист ОК

Алексей Юрьевич Мамычев



Почтовый адрес: Россия, 690014, Приморский край, г. Владивосток, ул. Гоголя, 41, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Владивостокский государственный университет экономики и сервиса», ауд. 5501. Тел. 8(423)2450853, 8(984)1494913, e-mail: mamychev@yandex.ru

Алексей Юрьевич Мамычев